

在中国,三聚氰胺是个形容词

超声波

Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

我已经相信,食品安全会继续作为普及化学知识的中国方式,我只是不愿相信,无论怎样努力,这个社会也没有能力让一种众所公认的毒物从食品里面撤出,是的,哪怕只是一种,例如,三聚氰胺。

没有哪一样化学品的专业名词,像三聚氰胺这样变成一个社会词语。这个名词已经不再是一个物品的名称,而变成了一个贬义词,众所周知,形容词才具有褒贬属性,所以三聚氰胺已经成为形容词了。人们忘记了三聚氰胺作为一种物质,必然有“天生我材必有用”的好用处,只知道这是一种被添加到奶制品中使人得结石症的坏东西。能够将一种化学物品使用到不仅具有社会语义而且连词性也得以更改的程度,肯定也是举世称奇的吧。

自三聚氰胺成名以来,围剿也如疾风暴雨,风暴的后面是几十万儿童被确认受害,有的儿童付出生命,有的家长为讨公道而新增不幸,中国奶业几乎全军覆没。围剿看上去是那么有力,因为它不仅使龙

三聚氰胺问题,可以说是一种综合征。它已经不是某类食品、某种有毒添加品的监管问题,而是社会治理问题在一个非常细微的局部的反映。监管与道德都是有作用的,但监管的迷信与道德的迷信又一样是死胡同。

头企业的危机公关罕见地失灵,而且导致了监管高官的去职,终结了“食品免检”制度,催生了食品安全委员会。

然而,三聚氰胺如同人们无可逃避的梦魇,不时重返生活。上海熊猫炼乳、陕西金桥奶粉、山东“绿赛尔”纯牛奶、辽宁“五洲大冰棍”、河北“香蕉果圆棒冰”……这是去年以来与三聚氰胺有关的一些食品名称。最近的新闻,是青海、甘肃、吉林均出现三聚氰胺奶粉。“中国乳品产业已走出三聚氰胺事件阴影”,高调的宣告被三聚氰胺不时现身而证伪。

监管问题?大概是吧,但未必就是症结。三鹿事件以后,每一个三聚氰胺案件的发现,正是监管的结果,人们是从监管的通报中才知道了三聚氰胺的回归。而且,要怎样严密的监管才足以使三聚氰胺绝迹呢,每个加工企业派驻监管人员吗?

良心问题?大概也是吧,那些坚决使用三聚氰胺的企业,应当为明目张胆的违规被讨伐,或者为疏于安全检测而负责。然而,指望生产者

的道德,不正是人们绝不认同的办法么?

销毁不力?大概还是可以说有道理吧。因为以前查处的问题奶粉销毁未彻底,导致漏洞的存在。然而,哪怕销毁彻底了,难道三聚氰胺就绝迹了吗?这种东西不是没有正常的用途,生产与销售仍然是要继续的。

三聚氰胺问题,可以说是一种综合征。它已经不是某类食品、某种有毒添加品的监管问题,而是社会治理问题在一个非常细微的局部的反映。监管与道德都是有作用的,但监管的迷信与道德的迷信又一样是死胡同。指望“加强监管”或者“企业自律”,如同处在混乱的局面说“只能严刑峻法”或“加强道德教育”。

一个好的社会,一个有治理能力的社会,一个有伦理原则的社会,一个有秩序规范的社会,一个有价值理想的社会,一个有权力合法性的社会……这些问题交织在一起,复杂性、综合性超过“监管压力和企业自觉相结合”。三聚氰胺从一个很细微的角度证明,哪怕付

一种有害添加剂,治理力量也显得左支右绌。三聚氰胺从一个很细微的角度提示人们去思考,在超越“道德自律”的迷信之后,还需要超越对“监管控制”的迷信,治理能力不是监管和控制力的不断增强可以实现。

跳出加强食品监管的套路来看三聚氰胺,如同跳出加强打击的思路来看犯罪,如同跳出严刑峻法的思路来看反腐,如同跳出加强威慑的思路来看社会冲突。社会的总体背景,权力的总体结构,价值的总体趋向,这些前提性的东西,反映在任何一个个社会现象之中,哪怕像添加三聚氰胺这么细微的东西里面。治理失效之所以如此普遍,值得深思,值得猛醒,而不能就事论事,陷入“监管不力”的思路。治理能力是如何失去的,这才是根本问题。

刘洪波 (著名评论家 资深媒体人)



(上星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松 新闻171



“我觉得这对于汪晖也好,对于唐骏也好,是个人的危,却是社会的机。”
——汪晖、唐骏深陷诚信危机,白岩松觉得这对提高社会诚信是个机会。

孟非 零距离



“如果有人嫌早高峰堵车就建议政府大幅增加车辆购置税,让大多数普通人买不起车。这种逻辑你能接受吗?”
——有人建议征收养狗税,孟非拿买车打比方表达自己的态度。

东升 东升工作室



“你已经失职了,怎么还能以此为借口不管事呢?”
——南京浦口区劳动局工作人员以没有签订劳动合同为由,拒绝帮助前来投诉的打工者维权,东升认为这是劳动局的双重失职。

吴晓平 听我韶韶



“钱,钱,早不是当年的钱了;气温,气温,早不是当年的气温了。”
——烈日当头照,我们还是按照50年前的《防暑降温措施暂行条例》发放高温消暑费,老吴忍不住说起“风凉话”。

现在我们的孩子从小学到高中,已经被应试教育压成一个模子了,只有极少数‘漏网之鱼’才会创新。

中国工程院院士、原教育部副部长韦钰在清华大学召开的“创新人才培养国际研讨会”上如此批评应试教育。



韦钰

留下背影,同时珍惜生命

——回应《被驱逐的“背影”》(7月4日柒周刊A6-7版)

人与人的思维模式不同,看法也必存在差异。对于因《背影》引发的热议,为什么不能互见其长呢?把感性与理性结合,在体会父爱的同时也记得遵守交通规则,珍爱生命,让爱得以延续传承。这不是文章本身所传递的么?难道

说,两位教授级人物非要像拳王争霸赛般看谁先把对方撂倒,才算彰显了文章本身的意义么?作为学生的我们,对于文章的理解不会深刻于各位教授,但是我们希望看到的是更多的好文章,而不是无止尽的PK赛! (苏州 沈晓娟)

不应放过官员的渎职之责

——回应“苏北血铅之痛”(7月4日柒周刊A4-5版)

这又是一起典型的“带血的GDP”现实案例。笔者想提出来的疑问是,这样的企业又是如何通过“环评”的?按照当地环保官员的说法,这个公司的“环评手续完备”。那么,像这种不应通过“环评”的严重污染企业却“手

续完备”地通过了“环评”,当地的主管部门是必须要对民众给出一个说法的。而纪检、监察部门也应主动出击,查一下相关部门的“渎职之责”,以抚慰孩子流泪的脸庞与滴血的心灵。

(如皋 王富强)

“状元”牌商品不可信

——回应《被炒成商业玩偶的高考状元》(7月4日柒周刊A8版)

如此商业化操作明明违背常识,偏偏就有人跟风,这跟痴迷邪教有多大区别?围绕“状元”的商业行为,说来说去万变不离其宗,

真正目的不在于引导学生备战高考,而在于充分利用“状元”大捞一把,“状元”牌商品一点都不可信啊。(河南 马长军)

我看柒周刊

阅读《星期柒新闻周刊》已经快有三个年头了,下面是对我柒周刊的一点真实感受:贴近大众是一种信仰,亲民率真是一种态度,关注民生是一种责任,服务百姓是一种理念,敢为人先是一种气魄,深度解读是一种关怀,跟

进热点是一种时尚,理解包容是一种胸襟,独家声音是一种能力,网罗一周是一段记忆,良好口碑是一种肯定,提升价值是不断进步。这些,柒周刊都做到了!希望柒周刊今后能够做得更出色。(蚌埠 姚国平)

直接引语

Voice and Opinion

“违法建设,是城市的毒瘤,也是我们城管工作的耻辱。”

——广州市长万庆良称违建屡禁不止与政府工作不到位密切相关。

“爸爸有罪,不能埋怨社会,要听话,要好好做人。”

——原重庆市司法局局长文强临刑前嘱托儿子文伽昊。

“你不觉得很震撼、很现代吗?”

——新版《红楼梦》黛玉裸死,导演李少红称自己偏爱这场戏。

“我是社会大众捧出来的,是一个个网民顶帖顶出来的,所以这并不是我个人的低俗,而是社会。”

——面临封杀,凤姐称社会不该“打压我们这些混口饭吃、吃了上顿没下顿的可怜人”。

“如果有问题,上级会来查我们的。”

——山西蒲县斥亿元建山寨鸟巢,蒲县人大大主任王安保称有人“戴着有色眼镜看我们”。

“自从有了车文化以后,‘车震’已经成为生活中很重要的一部分,没经历过‘车震’真挺土的。”

——在电影《无人驾驶》导演张杨眼里,车震是很正常的事。

“从来就没有什么救世主,也不靠神仙皇帝!”

——俄罗斯总理普京引用《国际歌》驳斥美国国务卿希拉里关于俄罗斯“占领”格鲁吉亚的言论。

“我们想保护保罗,我在考虑给它派一队保镖去。”

——来自德国的章鱼保罗准确预测西班牙战胜德国之后,西班牙首相萨帕特罗对它的安全表示担心。

“演讲内容实在恶心,所以投掷石块。”

——日本驻韩大使重光俊范在首尔演讲时,一名独岛(日本称竹岛)守护民间团体成员朝他扔石块表达不满。

“基于国家安全和人道主义立场,我们做出了能够迅速和彻底解决问题的决定。”

——美国国务院发言人马克·托纳就美俄交换间谍俘虏事件发表声明。



读者来信

Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对《星期柒新闻周刊》的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com